
ALT-THliRINGEN. Jahresschri/t des Miueurm Jur Ur- und Friihgeschichte 
Thuringem. Fi.infzehnter Band, \ţ'eimar, 1978 (Thuringi1 Veche. Anuarul Mu
zeului de preistorie şi protoistorie a Thuringiei. Volumul cincisprezece. Weimar, 
1978), 160 p. şi 32 planşe. 

Conţinut bogat şi condiţii grafice ireproşabile caracterizează noul volum 
al Anuarului Muzeului din Weimar. În sumarul volumului sînt preponderente 
1 ucrările cu caracter metodologic, respectiv unele studii care înlesnesc orien
tarea istoricului în anumite domenii complementare ale ştiinţei isrnrice. 

Adelheid Bach şi Klaus Simon semnează un articol deosebit de intere
sant (Sterblichkeit des Menschc1z im historischen Verlauf unter besnnderer Be
ruck5ichtigmzg ihrer Geschlechtsspezifik = Mortalitatea umană În decursul 
istoriei cu privire specială la specificul de sex), plecînd de la constatarea că 
în epoca noastră mortalitatea scade, creşte durata medie a ,·ieţii individului 
uman. Mortalitatea a avut un rol important şi în perioade anterioare, jucînd 
un rol în contextul proceselor dinamicii populaţiei. Autorii subliniază impor
tanţa izvoarelor prin care putem arunca o privire asupra conţinutului mor
talităţii populaţiei mature (de peste 20 de ani), de la neolitic pînă În epoca 
modernă, cunoscînd şi faptul că statistica populaţiei se introduce dnar din 
secolul al XIX-iea. 

Analiza În serie a materialului osteologic (schelete umane) a permi, au
torilor să facă o statistică a mortali•tăţii populaţiei preistorice şi protoistorice 
a Europei Centrale, conţinînd date asupra mortalităţii generale, pe sexe, pe 
grupe de vîrstă şi pe grupe sociale. Numai în paranteză amintim faptul, că 
pentru sudul Republicii Democrate Germane au stat la dispoziţia cercetătorilor 
peste 600 de schelete umane cu posibilitatea stabilirii vîrstei, dintre care la 
400 indivizi s-a putut stabili şi sexul. Cele două milenii ce urmează neoli
ticului nu furnizează date de acest gen din cauza ritului incineraţiei. Un 
bogat material a stat la dispoziţia autorilor din perioada evului mediu inci
pient ~i deno!tat de pe teritoriul R.D.G., R.S.C. şi R.P.U., dar datele lipsesc 
din i.ecolele următoare. Pentru secolele XVII-XVIII au fost luate în con
sideraţie datele paleodemografice furnizate de arhive, genealogii, cărţi bise
riceşti şi liste de rente. Astfel s-a putut face o grupare a datelor pe nobilime, 
cler, citadini, această ultimă categorie chiar pe localităţi. Se subliniază că 
datele privind masa populaţiei şi păturile conducătoare, cele privind popu
laţia rurală şi cea orăşenească trebuie tratate separat, deoarece mediul influen
ţează mortalitatea în mod diferenţiat. Este dificilă interpretarea datelor sta
tistice publicate cu începere din secolul al XVIII-iea deoarece în privinţa 
mortalităţii infantile nici datele arhivis-tice nu sînt explicite, iar stabilirea 

54 - Acld Musei Napocensis voi. XVII. 



850 RECENZII 

sexului pe schelete de copii este imposibilă. Autorii publică metodele de cal
cul aplicate, iar în continuare se exemplifică cele susţinute de ei: vîrsta medie 
în neoliticul Europei Centrale era de 35-45 ani, vîrstă ce nu se schimbă 
pînă în Evul mediu. Intre 1500-1800 vîrsta medie a populaţiei a_dulte creşte 
la 50-55 ani. Se obsen-ă o vîrstă mai scăzută în rîndurile populaţiei din 
oraşele mari. Cauza fenomenului: starea s1)cială mai precară a maselor popu
lare, precum şi prezenţa spitalelor care adunau bolnavi şi din zonele Înve
cinate, mortalitatea de aici influenţînd negativ datele generale. Autorii con
cretizează datele astfel obţinute pe reprezentări grafice (p. 8, 11, 13). O 
interesantă constatare: vîrsta medie la femei este mai scăzută cu 5-6 ani, 
Începînd chiar din paleolitic, cifra schimbîndu-se doar în secolul al XVIII-lea. 
Cauza fenomenului: posibilităţile mărite de îmbolnăvire în cursul maternităţii. 
Examinarea datelor aruncă o privire asupra interdependenţei dintre condi
\iile de trai şi mediul înconjurător. O bibliografie boga·tă (majoritatea titlu
rilor din ultimii 10-15 ani) completează articolul. 

Problema tratată în articolul respectiv compor•tă o importanţă accenruată 
şi pentru nni, cu atît mai mult cu cît în ultimele decenii ştiinţa noastră ar
heologică pune un accent deosebit pe studiul matematico-statistic al mate
rialului rezultat din săpături şi încearcă să dea răspuns la o serie de pro
bleme privind habitatul, densitatea demografică a unei anumite zone geogra
fice într-o perioadă arheologică dată, mortalit;:itea şi vîrsta medie în anumite 
perioade. Este suficient ~ă amintim încercările de acest gen semnate de Şt. 
Pascu, Şt. Ştefănescu, N. 0.1nstaminescu, Donat, Conea, I. Ioniţă, V. Spinei, 
E. Emandi şi alţii, şcoala mai tînără care, în urma strădaniilor C.S.P.C. din 
Consiliul Culturii şi Educaţiei Socia:liste de-a fi organizat vii discuţii pe 
această temă, Încearcă să cvantifice ştirile furnizate de săpături, redind prin 
aceasta Jenomem,l social. Prin activitatea acestora ştiinţa noaqră arheolo
gică se menţine şi În acest domeniu la un nivel internaţional. Tînăra noastră 
ştiinţă paleodemografică şi paleoantropoecologică reclamă însă un centru pro
priu de calcul, poate la nivelul C. C. E. S. 

Adelheid Bach, Cornelia Juchen şi Annerose Kămpf semnează articolul 
Degeneratii:e Gelenk- urzd l'f'irbe/J°i:iulenveranderungen an Skeletten aus dem 
Neolithikum (Schimbări degenerative ale articulaţiilor şi ale coloanei vene
hrale pe schelete din neolitic), arătînd că deformaţiile amintite provin de 
la boli din cercul celor reumatice. Se înşiră formele de manifestare ale aces
tor boli pe materialul osteologic, arătînd apoi că examinarea materialului per
mite să aruncăm o privire asupra condiţiilor biologice şi sociale ale unor po
pulaţii din trecutul îndepărtiat. Autorii au examinat 105 schelete umane (52 
bărbaţi, 53 femei, care proveneau: 61 indivizi din cultura ceramicii bandate, 
33 din cultura Walternienb-;.;rg-Bernhurg şi 11 din cultura ceramicii cu şnur), 
potrivit recomandărilor lui Liebert, metodă care permite o cvantificare pre
cisă a schimbărilor. Drept comparaţie au fost folosite 111 schelete descrise 
chiar de Lie-bert. Pe baza unui bogat material ilustrativ sînt discutat~ re
zultatele cercetărilor: frecvenţa şi intensitatea cazurilor pe grupe de vîrstă şi 
sex, datele fiind reprezentate în tabele ~i grafice. Cîteva dintre constatările 
mai interesante: spondifoza şi spondilartro7a sînt mai frecvente la bărbaţii 
din neolitic din cauza solicitării nefiziologice a vertebrelor cervicale (şlefui-
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rea uneltelor). 1n cazul artrozei nu există diferenţe îmre grupele celor două 
sexe. Numai în cazul spondilartrozei se constată o frecvenţă mai mare la 
vertebrele din zona lombară a femeilor (purtarea copiilor mici „În cîrcă" 
şi în timpul anumitor activităţi). Deformările din zona cervicală a femeilor 
provin din anumite activităţi (olărit, gătit, purtatul poverilor pe cap). 

Manfred Teichert este autorul unui studiu întitulat Die Katzenknocherz 
aus den urgeschichtlichen Kulthohlen des Kytfhăusergebirges (Osemintele de 
pisică din peşterile cultice preis,torice din zona Kyffhausergebirge), descriind 
examenul a 486 de piese osteologice apaqinînd unor specii de pisici, mate
rial recoltat În cadrul unor săpături de peşteră. Se descrie metodologia exa
menelor, materialul ce a servit la compararea scheletelor, metodele osteo
metrice, rezultatele fiind redate în tabele şi grafice. Constatările pot fi re
zumate în următoarele: pisica sălbatică (mai mare ca statură în perioade-le 
preistorice) constituia prada de vînătoare a omului preistoric. ln afară de 
hrană pisica servea şi ca animal de ofrandă. Se scoate în evidenţă faptul că 
pisica domesticită a fost răspîndită în Europa de legiunile romane, fiind 
adusă din Orientul apropiat. (Doar în paranteză ne punem Întrebarea, fără a 
cunoa-şte condiţiile de descoperire a materialului osteologic, respectiv fără a 
cunoaşte locul depozitării acestor oseminte: nu ar fi fost posibilă intrarea în 
mod voit a unor pisici sălbatice în aceste peşteri cultice pentru carnea de
pusă acolo, neputînd ieşi apoi din aceste gropi, eventual cu pereţii abrupţi?). 

în ·Încheiere se înşiră o bibliografie bogată ( ocupînd două pagini); între 
titlurile citate se enumără şi lucrarea lui S. Haimovici, Date privind rest11-
rile de animale descoperite în aşezarea getică de la Zimnicea (numele loca
lităţii tipărit, în mod eronat, cu z micD. Este oarecum firesc acest lucru, 
deoarece examenul faunistic a:l materialului rezultat din săpături arheologice 
Începe să aihă o tradiţie la noi. Amintim colectivele de osteologi consacra\i 
din centrele universitare laşi, Cluj şi Bucureşti care au o preocupare perma
nentă în această direcţie. 

Klaus Simon şi Fritz Franz semnează un amplu studiu consacrat materia
lului rezultat dintr-o necropolă din Thuringia de est (Brandgraberfeld von 
Possneck-Schlettwein = Necropola de incineraţie de la Possneok-Schlettwein). 
Necropola cuprinde perioadele BD-HB" cercul culturii Laus.itz, precum si 
materiale din HB3-HD2, grupa Deitzsch din aria culturii nordalpine a 
cîmpurilor de ume. 

Joachim Emmerling este semnatarul studiului T echnologische Untermchu,zgen 
an kaiserzeitlichen Schwerten aus Buchhain (Buchowien) (Cercetări tehnolo
gice pe săbii din perioada imperială de la Buchhain /Buchowien/). 1n cursul 
unor lucrări de conservare, autorul a descoperit urme de damaschinare pe 
o sabie provenită dintr-un mormînt de incineraţie din sec. I-II e.n. Desco
perirea l-a îndemnat să Întreprindă analize metalografice şi pe cealahă sabie 
provenită din aceeaşi descoperire. Se descrie amănunţit metoda de luare a pro
belor, analizele efectuate, precum şi rezultatele acestora. Prima sabie a păstrat 
chiar şi marca fierarului, reprezentînd o împletitură răsucită din două fire. A 
doua sabie este decorată cu un motiv de romburi realizat prin ,tehnica de 
damaschinare, ornament păstrat fragmentar. Barele de damaschinare între
buinţate sînt compuse din cîte nouă lamele (patru mai întunecate la culoare 
şi cin-ci de culoare mai deschisă), aplicarea cărora a necesitat din partea fie
rarului bogate cunoştinţe tehnologice. O piesă asemănătoare nu se cunoaşte 
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încă. în încheiere autorul analizează funcţionalitatea sabiei: ea era o sabie de 
paradă, exprimînd, poate, în acelaşi timp, şi o anumita stare socială a pro
prietarului. 

Gi.inther Răblitz, autorul lucrării Die Geprage der Munzstatte U?eimar 
j m 1-1. ,md 1 5. J ahrhu11dert (Emisiile monetăriei din Weimar În secolele XIV 
')i X\.) mărturiseşte că două lucrări recent apărute l-au îndemnat la redacta
rea articolului, ele reclamînd unele îndreptări şi completări. Grupate în trei 
capitole, autorul discută emiterea la Weimar a primelor monede „Hohl~ 
pfennig" Între 1350-1372, apoi problema baterii groşilor stăpînilor Landului 
(prinţul \v"ilhelm III a\·ea, în 1450, monetăria la Weimar), precum şi proble
ma emiterii la Weimar a pfennigilor ')i hellerilor de către Wilhelm III Între 
1457-1462. Cel de-al patrulea capitol este consacrat ştirilor cu referire la 
maeştri monetăriei de la Weimar. Lucrarea construită şi argumentată foarte 
clar şi logic poate veni În 5prijinul numismaţilor noştri în vederea identifi
cării_ ~nor piese monetare ajunse în tezaure mixte descoperite pe teritoriul 
pa tne1 noastre. 

O lucrare model cu pri\·ire la săpăturile Întreprinse la un curus 
cetate - castel al renaşterii, lucrare ce ne aminteşte săpăturile istoricilor 
nn')tri de la Curtea Veche din Bucure~ti sau cele de la Tîrgovişte şi Curtea de 
Arge~. lucrare ce încheie şirul articolelor din anuar, este cea semnată de 
Ulrich l appe cu titlul R11i11c Neideck in Anzstadt (Ruinele Neideck din 
.'\rn,1adt). Împărţită În patru capitole, această amplă lucrare (44 pagini!) tra
tc.1za istoricul castelului, Înccpînd din anul 704 pînă la decăderea lui defi
ni1i \ ă din 1820. Ampla,amentul topografic şi geografic constituie subiectul 
unui capitol aparte. Alt capitol descrie săpăturile întreprinse între anii 
1966-1972. Capitolul 4 ~e ocupă de materialul mobil dezvelit în cursul 
,ăpăturilor, grupat pe tipuri de materiale şi pe perioade; se dă o importan\ă 
dernebită ceramicii care permite cronologizarea diferitelor niYele. Se subliniază 
imp<'rtanţa faianţei de Arnstadt. O categorie aparte o constituie resturile 
menajere (15 specii de animale ')i 7 specii de fructe), care permite reconsti
tuirea alimentaţiei castelului, coroborînd anumite date arhivistice privind 
ll\pă\urile de aici. Interesantă ni se pare preponderenţa ovicaprinelor în mate
rialul osteologic animalier, provenit dintr-o cloaca utilizată pentru depune
rea resturilor menajere mai ales în perioada 1600-1716. Obişnuita. selecţie 
hiblingrafică încheie acest studiu. 

Cele ~apte articole înşirate aduc un prestigiu binemeritat traditionalului 
.urn.1:· .1! }tfuzeului Thuringiei de la Weimar. 

ANDREI 7RÎNYJ 


